

# 蝶 变

毕业季，闺密发来消息，工作终于定了，上海的一家公立学校，解决户口问题，第一年薪12万。我连连道喜，她羞涩答，革命尚未成功，物价高，教学经验欠缺，还需进一步努力。

这位闺密，是我的大学室友，身为女孩，长得五大三粗。我喜欢叫她老魏，因为她常常乐观得像个男孩子，全然没有女孩子的娇弱。她有一嘴没有釉的牙，黑灰黑灰的，笑起来旁人总喜欢追问一番，怀疑她儿时嘴馋，吃糖太多。但她丝毫不自卑，常自嘲：从小到大，就是我的胖和我的牙帮我刷了不少存在感，省了不少炒作的本钱！

她的胖，不是好吃懒做引起，而是遗传。然而易胖体质的她偏偏爱美，几乎每天都在跟肥胖做斗争。我虽不减肥，但志趣相投，所以我俩跑了4年的操场，在“火炉”无数个没有空调的日子里一起跳“郑多燕”。毕业时她早已甩掉了“小胖”的外号，自信满满地穿紧身裤和修身连衣裙，那个男生嘴里经常穿运动服的“假小子”不见了，好哥们儿都逗她：姑娘，励志故事能熬成鸡汤贩卖了。

大三时，老魏决定考研，目标很明确，就是当初高考时一心想要上的华师，专业选文学。因为我们专业的特殊性，文学只是辅修课程，她便利用自己绝佳的人缘弄来了汉语言文学专业的课程表。那时我也酷爱文学，常常跟她一起跑去蹭课，坐在拥挤的教室一角，默默记笔

记。过了大半个学期，文学院的课程已经不能满足她的需求了，她决定转战到华师。但华师离我们学校稍远，单程要一个半小时，文学课又都是早上一二节，我便偷懒不想去，于是她便孤军奋战。那时正值寒冬，当我还徜徉在美梦中时，她已悄悄背起双肩包，拎着水壶赶赴在梦想的路上了。因为起得早，到了华师就得跑去上课，她常常需要提前一天买好干粮，在空荡荡的公交车上一边啃食一边看书。回忆那段艰苦岁月，如今的她云淡风轻，淡然道：坐冬天6点多钟的武汉公交常常有种坐专车的畅快，可以在车厢里大声读书背单词，相当酣畅！全不带一丝埋怨。

本科毕业她如愿去了华师，用她的话，“终于雪耻了”。研究生3年，没了我这个“跑友”的陪伴，她仍在坚持夜跑，只是目标不再是减肥而是健身。前几日毕业典礼，学弟学妹们向她请教经验，她浅笑：无他，心系一处，用心读书尔。早已没了当初报仇雪恨的愤恨。

是的，前路漫漫，道阻且长，待到破茧成蝶之时，你定会感激自己一路上的风餐露宿。

(张蜜 沈丘县供电公司)

# 夏天的雨

“夜雨染成天水碧”，夏天的雨，不需要姿态，也能成就一番惊鸿，淅淅沥沥，自有它独有的韵味。

夏天的雨，有时轻轻柔柔，有时轰轰烈烈，雨点在树叶上跳舞，敲打着窗，落在小河中，有着一种美妙的节奏。一阵阵夏雨，便是一首首动人的歌谣，唱着属于它的歌，不管哪一种，却把最真实的一面淋漓尽致地展现在看雨人面前。只是岁月沧桑，人生洗礼，我不再像小时候那样毫无顾忌地在雨中奔跑玩耍，少了当初的那份勇气，那份天真。人到中年，更喜欢坐在窗前，泡上一杯绿茶，捧一本契合心灵的诗集，伴着窗外的雨点，度过一个个下午，心灵得到一份安逸和休闲。

夏天的雨，给大地涂上了颜色，洗去了久积的尘埃。“天街小雨润如酥，草

色遥看近却无”，夏雨冲洗过后的柳叶更加翠绿，村东头的小河变得清澈，清新的雨飘落在眼前，朦胧且迷幻，远处的村庄，像一幅水墨画，露出了鲜亮澄澈的底色。

夏天的雨，是多味的，有酸，有甜，有辣，还有思念。一场“随风潜入夜”的春雨，给农民朋友带去了希望的甜。“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花”，一幅悠闲自适的景象便会呈现在眼前，窗外蛙声连着雨声，屋里青灯如豆，诗人待客不至，却没有丝毫的急躁之情。

“最美的不是下雨天，是那曾经与你躲过雨的屋檐”，只是因为在雨中多看了你一眼，一川烟雨满城风絮，在时间无涯的荒野里，多少相思和等待，像雨水般柔情而缠绵，融化在如烟如纱的夏雨中。这人世间的悲欢离合，人生百味，全在这夏雨中演绎……

夏天的雨，也会温情地走进秋天，待到“巴山夜雨涨秋池”的时候，去收获沉甸甸的果实。夏天的雨，打湿了站在窗前的希冀，那些年少的张狂和梦想，在雨中渐行渐远，缓缓地流淌……

(葛有杰 太康县文联)

# 颍河晚景



雨霁颍河，金乌西坠，虹挂云端，苍穹清朗淡雅，草木葱郁葳蕤。

韶华时，沐颍河，击水三千，嬉戏而已。光阴似水不同，弹指已逾不惑之年。望颍水湍流，不舍昼夜；溯颍河之源，嵩山东麓之峡谷。生石罅，攀巉岩，涉荆棘，出涧壑，闯关隘，汨汨滔滔纳千溪，浩浩荡荡奔东海。蜿蜒曲折，迂回盘旋，心存坚志，渺渺潇潇一路东流润绿催红。

颍河因春秋颍考叔而得名，历史悠久，文化厚重。历黄淮平原，滋万物，教化子民，文人墨客辈出，贤达志士如云。苏轼诗云：“我性喜临水，得颍意甚奇。到官十日来，九日水之湄。”足显苏公对泛颍之痴哉！

叹造化之无私，予人类之无穷。抱天地栖于心，与万物共长生。

风飕飗兮舐水，水澹澹兮生烟。鹤鹭栖于漱汀，鸿鹄立于渚洲。莲花婆娑觅诗句，鱼虾相呼菱角肥。枕流而居，沃土秀水，渔夫唱晚，牧童横笛，鱼游浅底，鸟翔蓝天，鹭雉乱飞。此非欧阳修诗句“君不见颍河东岸村陂阔，山禽野鸡常嘲哳”富庶之域吗？

宿鸟槎桠之啾鸣，蛙蟾水面之呕哑，蝙蝠暮霭之翩跹，渔火舟头之游弋。日落嵩山之幽谷，月出颍州之西湖，日月同辉，对岸粼粼碧波，半河涟漪丹漪，真乃颍河绝妙奇观。

独立水隙处，追昔抚今，天久地长，水润善，刚柔兼济，浊而自清。静听天籁，思绪与落霞齐飞，遐想和月光耳语；细观颍水，湉湉如处子吟唱，汤汤似骏马纵逸。天意下移，地势上升，天人合一，道法自然，寓无贪欲之心。

(王泉酒 沈丘县人民医院)

# 晨读偶拾

凌晨五点被雨声叫醒，给熟睡在身边的人拉拉蹬开的薄被，起床到女儿屋帮她关掉空调，把各个房间的窗子打开，凉风袭来，和昨日的闷热形成了鲜明的对比，我似乎闻到了秋的味道。心中暗笑自己是痴人说梦，还没进入伏天呢，怎么可能有秋的气息？也许人就是这样，往往比较期待下一个美好，这也就成了我们坚持下去的理由。

等到再躺下时，却没有了睡意，我知道自己接下来该干什么了。这样的雨声，这样的清风，虽然没有明月可邀，至少我可以和书香作伴！昨夜看过的《湘行散记》，我想先放放，今晨，似乎更适合读毕淑敏的《带上灵魂去旅行》。几年前去杭州和扬州时，就是伴着这样的雨，旅途中平添了很多的意趣。现在我虽暂时不能远行，但我的心却可以到千里之外。

书拿在手里，依然从目录看起，多年

的习惯使然。这本散文集包括“序”在内共收录了33篇文章，每看一个题目，我就会想可能会写些什么。当看到最后一个时，我决定先从它看起，因为题目深深吸引了我——《旅行使我们谦虚》。我一下子有了共鸣，想起了许多。迫不及待地翻到那一页，开始读起来。小文不足千字，却道出了旅行的真谛：旅行不需要目的地，不到哪里去，只是在土地上行走，坐车或是步行，就是目的，就是一切了。

人在旅途，才能给我们刻板疲惫的生活注入新鲜的活力，不至于固步自封。所以，我的身体、我的灵魂都时刻准备着收拾行囊，踏上旅途！

(朱新瑞 周口八一路一小)

# 周末群里欢乐多

好吧，首先我得承认这个周末的晚上欢乐很多。

事情缘起于周末晚上7点左右乡政府工作微信群中的一个视频，视频大概内容是用苹果手机自带的输入法打字，打出“击沉”二字，然后默认提示选项第一个是“中国”，最后组成的一句话是“击沉中国的经济的发展的重要组成部分”。结合近日炒得沸沸扬扬的南海仲裁案，美国作为该事件幕后的影子，起着非常消极的作用。于是，老李来一句玩笑话：谁用苹果手机，扣发绩效工资，欢迎揭发！于是，大家纷纷鼓掌欢迎，一些用苹果手机的发了红包然后表示以后再也不用苹果手机了。接着又有好事者吵吵：韩国也部署了萨德导弹系统，我们是不是也抵制韩国手机？三星手

机使用者躺枪……当然，还有不嫌事儿大的，又来一句：手机砸了或送人，车呢？于是，本田、丰田、日产、现代、起亚纷纷中弹躺倒……老王说：我的日产现在在二手车车行，准备入手比亚迪。老刘直接说：我烧了行不行？有人出馊主意：便宜卖了吧。有人应声道：不发红包的明天给他的车放气。于是，和这几天有关的重大事件的小视频被大家发到群里，五星红旗飘扬在群里，爱国歌曲在群里飘荡。

小手机，大世界。一个乡镇就像一个大家庭般氛围融洽。虽然我们是最基层的工作者，虽然我们的收入微薄，有些巡防队员每月工资甚至不到1000块。我们绝大部分人用不起好手机，有车的更少，我们抵制不了什么，甚至只是停留在开玩笑上，但是，谁都不能否认，我们都有一颗拳拳的爱国心！

(刘涛 郓城县李楼乡)